Zestaw 4 KR, rok 2

1. Prgt o $rednicy 1 cm i dlugosci 10 cm ma mase 152 gramy. Opor mierzony migdzy jego koncami wynosi
31 pQ. Pret ten rozciagnigto i uzyskano uzyskujac drut o §rednicy 5 um. Jaki jest opor drutu po
rozciggnieciu? Z jakiego materiatu zostat wykonany?

2. Przez prosty przewodd o $rednicy 1 mm ptynie prad o natezeniu 2 A, gdy jednorodne pole elektryczne w
przewodzie ma nate¢zenie 5.3 V/m. Ile wynosi opor wlasciwy materiatu, z ktorego wykonany jest przewod?

3. Gestos¢ pradu w przewodniku o ksztalcie walca o promieniu R = 2 mm jest jednakowa na catym przekroju
przewodnika i rowna J = 2-10°A/m?. Ile wynosi natezenie pradu przeplywajacego przez zewnetrzng
warstwe prze wodnika w obszarze migdzy odlegto$ciami radialnymi R/2 i R? Zatdézmy, Ze gestos$é pradu
przez powierzchni¢ przekroju zalezy od odlegto$ci radialnej r zgodnie ze wzorem: J = ar?, gdzie a = 3-10*
A/m* i r wyrazone jest w metrach. Ile wynosi obecnie natgzenie pradu przeplywajgcego przez te samg
zewngtrzng warstwe przewodnika?

4. Dwa przewody A i B wykonano z tego samego materiatu. Przewod A, o oporze 8 QQ, ma dwa razy wigksza
$rednice i dwa razy mniejsza dtugos¢ niz przewod B.
a) ile wynosi op6r przewodu B?
b) Ile wynosi stosunek gestosci pradu Ja/Js w tych przewodach, gdy ptyna przez nie prady o jednakowym
natgzeniu?

5. lle czasu potrzebuje ($rednio) elektron na przeplyniecie przez przewdd o dtugosci 5 m, w ktérym gestosé
pradu jest stata i wynosi 2-10° A/m?, a koncentracja elektronéw przewodnictwa jest rowna 8,5-10%8 /m3

6. Ile wynosi predkos¢ unoszenia elektronow przewodnictwa w przewodniku miedzianym o promieniu r =
900 pm, w ktorym ptynie prad staty o natezeniu | = 17 mA? Przyjmij, ze kazdy atom miedzi dostarcza
jednego elektronu przewodnictwa, a ggstos¢ pradu jest stata na catym przekroju drutu. Przyjmujac, ze
elektrony swobodne tworzg gaz doskonaty, oblicz predko$¢ termiczng ruchu elektronéw oraz wyciagnij
whnioski z poréwnania predkosci termicznej z predkoscia dryfu.

7. Z domieszkowanego fosforem krzemu, o koncentracji elektronéw milion razy wigkszej niz w
niedomieszkowanym krzemie (koncentracja elektronow przewodnictwa w krzemie 1.5-10® m=3) wycieto
prostokatny pasek o szerokosci S = 3.2 mm i grubosci h = 250 um, przez ktdry przepuszczono prad
elektryczny o natezeniu | = 5.2 mA. Oblicz gestos¢ pradu w tym pasku i predkos¢ unoszenia nosnikow.
Poréwnaj z predkoscig unoszenia w miedzi rowng 4-10° m/s. Wyjasnij przyczyne roznicy.

8. Jakie jest natezenie i kierunek pradu w kazdej z trzech gat¢zi obwodu przedstawionego na rysunku 1?
Przyjmij e1=3V, g2= 6V, R1 =2Q, Ry = 4Q. Zrodta sg zrodtami doskonatymi.
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